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СЕКЦІЯ 10 

МЕНЕДЖМЕНТ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ЗМІН 
 

 

 

М.І. Грицаєнко, к.е.н. 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

ім. Дмитра Моторного, м. Мелітополь 
 

САМОРЕГУЛЮВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Розвиток ринкової економіки потребує формування інститутів, які б 

гармонізували між собою інтереси держави, суб‘єктів підприємницької діяльності, а 

також споживачів їхньої продукції (робіт, послуг). Одним з таких інститутів є 

саморегулювання, яке разом з державним регулюванням покликані сукупно 

забезпечувати стабільність і балансування в різних галузях національної економіки. 

Сутність поняття «саморегулювання» можна визначити як самостійне (без 

втручання держави) впорядкування відносин між суб‘єктами господарської 

(підприємницької) або професійної діяльності з метою захисту власних та 

суспільних інтересів [2, с. 71]. 

Якщо розглядати саморегулювання через призму інституціоналізму, доцільно 

визначити та проаналізувати його складові – інститути, які можна розділити на три 

основні групи: інститути-функції, інститути-правила, інститути – організаційні 

одиниці. До інститутів-функцій відносяться відповідні правила, норми, стандарти, 

які встановлюються суб‘єктами саморегулювання, а також контроль за їхнім 

дотриманням та покарання за недотримання. Інститути-правила – це формалізовані 

правила, закріплені законодавчими або нормативними актами, до яких відносяться 

Конституція, Кодекси та Закони України, Постанови та Розпорядження Кабінету 

Міністрів України, Накази міністерств і відомств, стратегії, концепції, програми 

тощо. Інститути – організаційні одиниці представлені саморегулівними 

організаціями, асоціаціями, громадськими об‘єднаннями тощо. 

Одним з основних інститутів – організаційних одиниць саморегулювання 

підприємницької діяльності є так звані саморегулівні організації – некомерційні 

об‘єднання суб‘єктів професійної та/або підприємницької діяльності, які наділені 

державою владними повноваженнями для захисту власних і суспільних інтересів 

шляхом створення правил, норм і стандартів, а також контролю за їх дотриманням та 

притягнення до відповідальності порушників [2, с. 74]. 

В теперішній час в Україні офіційно визнано лише 24 саморегулівні організації, 

що провадять діяльність у шести сферах: вісім – з оцінювальної діяльності, в тому 

числі з оцінки земель, дві – із землеустрою, п‘ять – з діяльності арбітражних 

керуючих, чотири – з архітектурної діяльності, п‘ять – з професійної діяльності на 

ринку цінних паперів [4]. На жаль, відсутність необхідних теоретико-методологічної 

та законодавчо-нормативної баз суттєво гальмують їхнє формування та ефективний 

розвиток. 

Частково функції саморегулівних організацій виконують асоціації та громадські 

організації, але відсутність офіційного статусу перешкоджає ним отримувати 

відповідні репутаційні вигоди, помітність для споживача, впливовість серед 

вітчизняних та міжнародних партнерів, а головне – суттєво гальмує 

інституціоналізацію реальних ефективних ринкових механізмів регулювання 

економіки, заважає ефективному партнерству держави й бізнесу.  
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При аналізі сутності поняття «саморегулювання» необхідно виділити притаманні 

йому риси – безпосередній зв'язок з економічними відносинами суб‘єктів, здатність 

приносити додатковий ефект, наявність у суб‘єктів спільних інтересів. Важливими 

чинниками виникнення та існування саморегулювання є довіра, норми та соціальні 

мережі. Досліджувати саморегулювання можна на нано- (індивідуальному), міні- 

(локальному), мікро- (корпоративному), мезо- (регіональному, галузевому), макро- 

державному) та мега- (глобальному) рівнях. Це поняття може мати як позитивні, так 

і негативні наслідки для суспільства. 

Саморегулювання можна класифікувати за: 

- характером взаємодії з державою (делеговане, добровільне, змішане) [1, с. 70]; 

- за засобами (договірне, корпоративне, інституційне) [1, с. 69]; 

- за формами закріплення (нормативне, організаційне або інституційне) [1, с. 69]; 

- за формами участі в саморегулівних організаціях (добровільне, обов‘язкове) [5, 

с. 8]; 

- за предметом (підприємницької діяльності, професійної діяльності) [3] тощо. 

Для розвитку саморегулювання необхідні реформи інститутів, що забезпечують 

верховенство права, регулювання відносин державно-приватного партнерства, 

розвитку системи базових цінностей і принципів співіснування суспільства на основі 

докорінних змін в системах освіти та публічної інформації. 
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PESTLE-АНАЛІЗ МАКРОСЕРЕДОВИЩА МИТНО-БРОКЕРСЬКОЇ 

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

 

В умовах активної інтеграції України у світову економіку, діяльність митних 

брокерів перебуває у центрі уваги підприємців і підприємств – суб‘єктів 

зовнішньоекономічної діяльності. Здійснення митних операцій на професійній 
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